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חוברת עבודה 
במקצוע העברית, 
לחופשת הקיץ
 


















תלמידים יקרים,

לפניכם ארבעה טקסטים בהבנת הנקרא העוסקים בסוגות שנלמדו השנה: 
סוגי טקסטים, מילות קישור, מאזכרין, פסקת טיעון וחלקי הדיבור. 
עליכם לקרוא את הטקסטים ולהשיב על השאלות שאחריהם.
הקפידו על כתיבת תשובה מלאה וברורה. שלבו בתשובותיכם קישוריות מתאימה והקפידו על סימני פיסוק. 

עליכם להביא את החוברת בשבוע הראשון של לימודיכם בכיתה:
 בכיתה ח',  לבדיקתה של המורה לעברית.

בהצלחה!


[image: ]קראו את הטקסט הבא וענו על השאלות שאחריו.
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הטקסט: "מי ברז-לשתות או לא לשתות?" / שמעון צוק
שאלות
הבנה
1. פסקת הפתיחה מסתיימת בשאלה "האמנם?". (שורה 8) – מה השאלה מביעה ומה מטרתה?  
__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________  

2. מה מטרת המאמר? סמנו את התשובה הנכונה.
  א. לשכנע
  ב. לדווח
  ג. לפרסם
  ד. לספר סיפור
3. מה הקשר בין הכותרת לתוכן המאמר? האם הכותרת שקופה (ברורה) או עמומה? נמקו.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________  
4. הפסקה האחרונה מציגה את טענת הכותב. נסחו אותה ב-2 שורות.
________________________________________________________________________________________________________________________________________
5. מה חשיבותם של מי שתייה נקיים, לפי המאמר?
________________________________________________________________________________________________________________________________________
6. על איזו סתירה הכותב מצביע בפסקת הפתיחה? ממה היא נובעת, לדעתכם?
________________________________________________________________________________________________________________________________________
____________________________________________________________________
7. מדוע למרות הפיקוח מי הברז בישראל אינם באיכות טובה?
________________________________________________________________________________________________________________________________________

8. מילות קישור – איזה קשר לוגי מייצגות מילות הקישור המודגשות?
	למרות ההצהרות החגיגיות... (שורה 29)	– הוספה/ניגוד (ויתור)/ סיבה/ השוואה
	מנגד תושבים (שורה 31)			– הוספה/ניגוד/ סיבה/ השוואה
	בשל חוסר האמון במי הברז (שורה 34)	– הוספה/ניגוד/ סיבה/ השוואה
	אולם מרבית העיריות אינן... (שורה 36)	– הוספה/ניגוד/ סיבה/ השוואה



9. מאזכרים – למי או למה מתייחסות המילים הבאות?
א. בשורה 16 המילה "היא" מתייחסת ל ________________________________.
ב. בשורה 25 המילה "לספקם" מתייחסת ל ______________________________.
ג. בשורה 45 המילים "פעולות אלה" מתייחסות ל__________________________

לשון
10. מצאו בשורות 15-21:
א. מילים מהשורש פ-ת-ח
____________________________________________________________________
ב. מילים מהשורש מ-ל-ח
____________________________________________________________________
ג. מילים מהשורש נ-צ-ל
____________________________________________________________________
ד. מילים מהשורש ז-ה-מ
____________________________________________________________________

11. מצאו בפסקה ראשונה 3 שמות תואר והעתיקו אותם.
____________________________________________________________________
12. מצאו בפסקה שלישית 5 שמות עצם והעתיקו אותם. 	
___________________________________________________________________
13. מצאו בפסקה חמישית 5 פעלים והעתיקו אותם. 
____________________________________________________________________
					
14. הקיפו במעגל את צירופי  המילים היוצרים סמיכות): פסקה 4)
משרד הבריאות, איכות המים, שליש מהבארות, מדינות מפותחות, דרישות הניטור, תמונה מהימנה, תדירות נמוכה, מיקוד דיגום, קיצוץ בתקציבים, כוח אדם, פיקוח לקוי.

15. הפכו את הפעלים במשפטים הבאים לזמן עתיד, גוף נסתר/ים.
א. תושבים רבים  נאלצים להשתמש במי ברז.
___________________________________________________________________							

ב. יום המים העולמי צוין בישראל ב-22 במרס.
____________________________________________________________________
									
16.  בשורה 13 נמצאת מילת הקישור "לכן". ניתן להחליפה במילת קישור:
א. לפיכך	ב. בשביל	ג. למרות	ד. בשל


17. אולם התקן אינו מַחְמִיר דיו... (שורה 24)
א. פירוש המילה מַחְמִיר: א. מתחמם    ב. נהיה טיפש   ג. נהיה חום    ד. מקפיד מאוד   
ב. מַחְמִיר – השורש:________  הזמן:____________
ג. לאיזה שם עצם מתקשר הפועל מַחְמִיר?______________________


הבעה           
19 . כתבו סיכום של המאמר באורך 10-8 שורות. ציינו את הבעיה המתוארת במאמר, את סכנותיה ואת ההצעות לפתרון. 
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________



קראו את הטקסט הבא וענו על השאלות שאחריו.

בראש ירוק – מצילים את הבזים
(מתוך ילדי טבע הדברים, נובמבר 1997)

1. בכל שנה לקראת הקיץ היא חוזרת אלינו, נקבה יפהפייה של בז אדום ונוחתת לה על אדן החלון, ישר אל תוך העציץ ששימש אותה גם בשנה שעברה. לפני חמש שנים קיננו בשכונה שלנו שמונה זוגות של בזים אדומים, לפני שנתיים רק שלושה זוגות, והשנה אנחנו היינו היחידים שזכו לביקורים.  
5. אבל לא רק בין בני השכונה שלנו אנחנו בני מזל: פעם לפני בערך 50 שנים, היו מגיעים לקנן בארץ בכל קיץ אלפי זוגות של בזים אדומים, ואילו השנה הגיעו לארץ רק 400 זוגות. אז הם קיננו בכל הארץ, והיום רואים אותם רק בירושלים, שם אני גרה, ובהרי מנשה.
למה בעצם הם כבר לא באים אלינו הבזים האדומים?
שתי סיבות להידלדלות אוכלוסייה זו:
10. הבזים באים אלינו מאפריקה לרוב באמצע חודש פברואר, ומקננים בדרך כלל על גגות של בתים ישנים. פעם היו בארץ בתים ישנים רבים במקומות שונים: בראש פינה, בצפת, בירושלים ובהרבה ישובים אחרים בהם בנו בתים עם גגות רעפים.
בשנים האחרונות התחילו לבנות בתים בלי גגות רעפים או עם גגות אטומים.  בנוסף לכך בשטחים רבים שפעם היו מרחבים  פתוחים, יכלו הבזים לצוד מזון לעצמם ולמשפחתם,  ואילו כעת בנויים 15. שם בניינים גבוהים בתנופת בנייה. בהתחלה ניסו הבזים האדומים לחפש לעצמם מקומות קינון במקומות שנותרו פנויים, אבל לא היה מקום לכולם, ולאט-לאט התרחקו הבזים מישראל לכיוון ארצות ,שבהן עדיין יש להם מקום לקנן.
הבעיה הזאת קיימת בכל העולם, ואוכלוסיית הבזים הולכת וקטנה, כי בזים מתים באופן טבעי, ומספר הגוזלים החדשים קטן.
20. הגופים הירוקים בארץ, קבוצות של אנשים שפועלים למען הטבע ולמען בעלי החיים כמו "החברה להגנת הטבע", ו"הרשות לשמירת הטבע והגנים הלאומיים" ראו שהבעיה מחמירה. 
לכן הם החליטו שחייבים לבנות תיבות קינון עבור הבזים באזורים אליהם נוהגים להגיע .
לשם כך פנו הגופים הירוקים לחברת החשמל, כיוון שגוף זה עובד עם עמודים גבוהים ומוכן להושיט עזרה בשעת הצורך. כל זאת כדי שטורפים ומזיקים כמו: חתולים, נמיות ואפילו ילדים, 25. לא יוכלו להגיע לתיבות הקינון.
בסופו של דבר שיתפו פעולה תלמידי בית הספר שבנו את תיבות הקינון ועובדי חברת החשמל הציבו מנופים  ובעזרתם התקינו את התיבות במקומות הגבוהים, שם היו הבזים רגילים לקנן.

בעונת הקינון האחרונה כבר נצפו זוגות אחדים של בזים המקננים בתיבות שהותקנו באזור אלונה שבהרי מנשה.





הטקסט: " בראש ירוק – מצילים את הבזים"
שאלות
הבנה
1. מה תורמים פרטי תעודת הזהות להבנה טובה יותר של הטקסט ?
 																									

2. ציינו מהן שתי הסיבות לצמצום נדידת הבזים לישראל? (שורות 9-19) 
סיבה ראשונה : ________________________________________________________________________________________________________________________________________
 סיבה שנייה : 
________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. כתבו ליד כל משפט נכון/לא נכון לגבי פעילותם של הגופים הירוקים בישראל. 
א. איסוף אשפה בכל הערים בארץ.                                   	 	 נכון/ לא נכון
ב. סימון שבילים בשמורות טבע שונות בארץ.                     	 	 נכון/ לא נכון
ג. מחקר ומעקב אחרי בעלי חיים המצויים בסכנת הכחדה.      	 נכון/ לא נכון
ד. שמירת חוקי התעבורה בכבישי הארץ.                            		 נכון/ לא נכון
ה. טיפוח בעלי חיים בשבי  לשם התאוששות והחזרתם לטבע. 	 נכון/ לא נכון
 
4. מהי מטרתה העיקרית של הכתבה? סמנו את התשובה הנכונה. 
א. לתאר את נדידתם של הבזים האדומים.
ב. להציג לקוראים את עמדתה של חברת חשמל בנושא הבזים האדומים.
ג.לתאר את הצלת  האוכלוסייה של הבזים האדומים.
ד. לשכנע את הקוראים לשמור על הטבע.

5. למה הכוונה במילים המסומנות?

1. בשורה 15 כתוב:"... שם בניינים גבוהים בתנופת בנייה".
      במילה שם הכוונה ל______________________
2. בשורה 22 כתוב:" הם החליטו שחייבים לבנות תיבות קינון".
      במילה הם מתכוונים ל______________________



6. בשורה 22  כתוב: ..."שחייבים לבנות תיבות קינון"...פירוש המילה "תיבות קינון" הוא:  (הקיפו במעגל את התשובה הנכונה).
א. תיבות העשויות קנים.
ב. תיבות שקנו אותן.
ג. תיבות לבניית קן או למגורים בו.
ד. תיבות המשמיעות קינות.

7. הפסקה האחרונה במאמר (שורות 28-29): (הקיפו את התשובה הנכונה). 
א. מסכמת את תוכן הכתבה.                                                       
ב .מציגה את תוצאות הסיוע של הגופים הירוקים.
ג. מדגימה את הנאמר בפסקה הקודמת.
ד. אינה קשורה לנושא הכתבה.

8. מצאו בטקסט מילת קישור המציינת קשר של:
הוספה ___________
ניגוד   ___________
תוצאה ___________
סיבה   ___________

לשון
9. הקיפו את צירופי מילים היוצרים סמיכות:
עונת הקינון, זוגות אחדים, חברת החשמל, הגופים הירוקים, הידלדלות אוכלוסיה, עמודים גבוהים, אוכלוסיית הבזים, מקומות שונים, גגות רעפים, גגות אטומים.

10. הפכו את הצירופים הבאים  לצורת  רבים:
סוף שבוע- ___________________                
סיבת ההידלדלות-_________________
עובד חברת החשמל-_______________
עונת קינון-___________________ 

11. איזו מילה אינה בצורת  רבים?
א. אזורים	ב. כללים	ג. שיטות	ד. רשעות	ה. בחירות

12. כיצד תמצאו במילון את המילה "בתנופת" (שורה 15) ? הקיפו את התשובה הנכונה.
1. בתנופת
2. בתנופה
3. תנופת
4. תנופה

13. במשפטים הבאים פעלים מודגשים. הקיפו את התשובה הנכונה.
א ... בשטחים רבים שפעם היו מרחבים  פתוחים... 		פעיל/סביל
ב. ... קבוצות של אנשים שפועלים למען הטבע...			פעיל /סביל	
ג. ... בסופו של דבר שיתפו פעולה תלמידי בית הספר...		פעיל /סביל 	                                                                   
ד. ... כעת בנויים שם בניינים גבוהים...				פעיל/סביל
ה. ... בעונת הקינון האחרונה כבר נצפו זוגות אחדים...    		פעיל/סביל	

14. מצאו בפסקה ראשונה 3 שמות עצם והעתיקו אותם.
											
15. מצאו בפסקה שניה 3 פעלים והעתיקו אותם. 
											
16. מצאו בפסקה שלישית 3 שמות תואר והעתיקו אותם.
											
17. העתיקו מהקטע מילים מהשורש ק.נ.נ
											

הבעה 
20. מה דעתכם על האנשים שפעלו למען הצלת הבזים ? נמקו את דעתכם (2 נימוקים לפחות). 
																																	
																																																							
																																	
																																																							





ליקוי חמה
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ב-29 במרץ 2006, צפוי ליקוי חמה מלא שיחל בברזיל, יחשיך את מערב אפריקה וצפונה של יבשת זו, יעבור את המזה"ת ויסתיים ברוסיה כעבור כ-3 שעות עם השקיעה שם. הליקוי הבא הקרוב לישראל: 2 באוגוסט 2027 
את שיאו של הליקוי ניתן יהיה לראות בארץ בין השעות: 12.56-12.59
ליקוי זה, נחשב לאחד הליקויים הגדולים הצפויים בשנים הקרובות, ובשיאו הוא צפוי להסתיר כ-80% מפני השמש בישראל. 

      תצפית בליקוי חמה מלא היא חוויה  מרשימה ויוצאת דופן. בישראל נראה ליקוי החמה באפן חלקי בלבד (80% ), במקומות אחרים בעולם כמו באירופה ניתן  לראות את תופעת ליקויי החמה באופן מלא. כדי להבין את תופעת ליקוי החמה עלינו להבין את משמעות המונח הזה. חמה=  שמש, ליקוי = שיבוש. לקיום תופעה זו קשורים מספר גורמים: השמש, הירח וכדור הארץ.  ידוע לנו שהירח מסתובב סביב כדור הארץ וכדור הארץ מסתובב סביב השמש, ואילו כדור השמש  מרחף  במקומו.
ליקוי חמה הוא מצב שבו הירח "נתקע" בין הארץ לשמש, ולכן הוא מסתיר אותה מאתנו. כתוצאה מכך יכולה להשתרר חשיכה גמורה על פני כדור הארץ. 

 תנועת הירח סביב כדור הארץ אינה מדויקת הוא מסתובב באלכסון, לכן רק לפעמים הוא עובר בדיוק בין כדור הארץ לבין השמש. סיבוב מדויק זה יוצר את התופעה שאנו מכנים בשם – ליקוי חמה.  הירח מטיל צל על כדור הארץ ואנחנו העומדים על כדור הארץ במקום שבו נופל הצל, רואים את השמש כשהיא מתכסה בירח, וצורתה משתבשת  לכן קוראים לתופעה זו ליקוי חמה. ליקוי מלא מתרחש במקום כלשהו על פני כדור הארץ רק אחת לשנתיים או שלוש שנים, ונקודה מסוימת תזכה לליקוי-חמה מלא רק אחת ל 360 שנה. כאשר הירח מכסה את השמש כולה זהו ליקוי חמה מלא.

כבר לפני 3000 שנה הבינו אסטרונומים הקדמונים שהירח הוא שגורם לליקוי חמה ואפילו ידעו לחזות את הליקויים לפני התרחשותם ,אך בזמנים קדומים יותר האמינו רבים שהליקוי מבשר רעות.  הקדמונים חשבו שהאלים או הדרקונים או נחשים הם שבולעים לזמן קצר את השמש. כל עם פיתח שיטות משלו כדי לגרש את הרע. האינדיאנים למשל, ירו חצים בוערים לשמים כדי להדליק את השמש מחדש. הסינים היו מכים בתופים כדי להפחיד את הדרקון. בהודו טובלים המאמינים במים עד הצוואר, ובכך הם מקווים יסייעו לשמש ולירח במלחמתם בדרקון. ביפן נוהגים לכסות את בארות המים בזמן הליקוי כדי למנוע מהרעל ליפול אל המים מהשמים השחורים.

 כיום כולנו מבינים שליקוי החמה הינו תופעה מדעית מרשימה וחשוב לדעת איך לצפות בה. אין להסתכל בשמש ללא הגנה. הדרך הטובה ביותר היא לרכוש משקפיים מיוחדים לצפייה בשמש. התצפית הבטוחה ביותר היא באמצעות מסנן 99.97 אחוזים מהאור הנראה והעל סגול או ע"י זכוכית של רתכים 14.  בשום אופן אסור להתבונן בשמש ישירות, לא דרך משקפת ולא דרך טלסקופ.כמו כן אסור להשתמש בזכוכית מפויחת או בפילם שחור. כל אלה יכולים לגרום לעיוורון.  הליקוי החמה שיראה בישראל יהיה בתאריך 29.3.06 בשעה אחת בצהרים. זהו יהיה ליקוי חלקי של כ-80% אך בטורקיה יוכלו להנות ממראה מלהיב של ליקוי חמה מלא. 

ערכה: גלית גייר, מתוך אתר סנונית לקידום חינוך מתוקשב,3.2006.



ענו לשאלות שבעמודים הבאים.
משימות עבודה:

. קריאה מעמיקה- לאחר קריאת הטקסט:


1. הסבירו את משמעות המונח "ליקוי חמה", כפי שהוא מוסבר בקטע.


2. א) כתבו כיצד נוצר תהליך ליקוי החמה בהתייחס לכתוב בקטע.

ב) לאיזה שורות בטקסט מתאים התרשים? נמקו תשובתכם/ן.
תשובתכם/ן.ט מתאים הציור המדום האלה לקובץ וורדיקט אמור למרותם לקדם ולקדם.
3. מה חשבו הקדמונים על תופעת ליקוי החמה, על פי הטקסט?









4. השוו בין תגובות העמים השונים לתופעת ליקוי החמה. 

א. חישבו על קריטריונים להשוואה ועל נושאי ההשוואה
ב. הציגו נתוני המידע שאספתם בטבלה

	              הנושא המשווה
הקריטריון

	
	

	התופעה
	
	

	גורם לתופעה
	
	

	
	
	



       ג. כתבו במילים שלכם/ן את  המידע והמסקנות העולות מן הטבלה.
היעזרו בתבנית שלהלן[footnoteRef:1]: [1: ] 


פתיחה

נשווה בין.................לבין...............על פי הקריטריונים הבאים:

גוף
                  בטקסט נעשית השוואה בין............
                 בנושא א נכתב בטקסט ש.............
                 בנושא ב כותב הטקסט מעלה את הנקודות הבאות...........

סיום
                  מן ההשוואה בין..........לבין.............
                   ניתן ללמוד / להסיק/ להבין ש............


5. לפניכם משפטים, שבהם מילה אחת הודגשה.
למה הכוונה בכל מקרה?

1. סיבוב מדויק זה ( שורה 8 ).
2. לקיום תופעה זו  (שורה 4 ). איזו תופעה?



6. על פי הפסקה האחרונה, כיצד ניתן לצפות בליקוי?

7. בכל הטקסט למעט הפסקה האחרונה נעשה שימוש בגוף שלישי.
1. הביאו דוגמה לשימוש בגוף שלישי בפועל והסבירו מדוע.

2. מדוע בפסקה האחרונה יש שימוש בגוף ראשון. הביאו דוגמה לשימוש בגוף ראשון והסבירו מדוע.




     8. משימת הבעה: 
כתבו כתבה לעיתון בית הספר, ובה הסבירו מהו ליקוי חמה והמליצו לתלמידים כדי אפשר לצפות בתופעה.

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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